

---

---

# ИСТОРИЯ В ДОКУМЕНТАХ

---

---

УДК 950(55)"1941/1945"

DOI: 10.25730/VSU.2070.21.052

## «Пятая колонна» в Иране. Ликвидация прогерманских организаций в 1941–1945 гг. Часть II

**В. В. Марковчин**

кандидат исторических наук, доцент, профессор, Юго-Западный государственный университет.  
Россия, г. Москва. E-mail: markovchin@yandex.ru

**Аннотация.** Настоящая документальная публикация содержит новые факты о сложном периоде в советско-иранских и британо-иранских отношениях, который начался после выполнения в августе 1941 г. советско-британской союзнической операции «Согласие». Публикация вводит в оборот новые источники, раскрывающие обстоятельства, в которых приходилось действовать британским и советским спецслужбам в Иране. Показано, что разведка союзников вела повседневную борьбу с немецкими спецслужбами, пытавшимися дестабилизировать обстановку в стране, организовывать саботаж и диверсии на линиях транспортных коммуникаций, по которым осуществлялась доставка военных грузов в СССР по ленд-лизу. Представленные документы, относящиеся к деятельности двух наркоматов – иностранных и внутренних дел, посвящены немецкой «пятой колонне» в Иране, созданной спецслужбами Третьего рейха еще в предвоенные годы. До недавнего времени они были помечены грифом «Совершенно секретно» и вводятся в научный оборот впервые. Публикуемые материалы показывают, что спецслужбы союзников по антигитлеровской коалиции в борьбе с подрывной деятельностью враждебных организаций часто двигались параллельными курсами, как правило, действуя в своих зонах оккупации. Они свободно перемещались по всей территории Ирана, но для выполнения поставленных руководством задач практически никогда не привлекали представителей иранских спецслужб.

**Ключевые слова:** борьба спецслужб в Иране, операция «Согласие», прогерманские движения в Иране, спецслужбы СССР в Иране, спецслужбы Великобритании в Иране, НКВД СССР, Главное управление государственной безопасности.

Борьба спецслужб союзников по антигитлеровской коалиции с созданной германской разведкой агентурной сетью на территории третьих государств является одной из недостаточно изученных тем Второй мировой войны [7; 8; 10]. В предлагаемой вниманию историков подборке представлены документы, содержащие новые факты о сложном периоде в советско-иранских и британо-иранских отношениях, который начался после осуществления в августе 1941 г. советско-британской союзнической операции «Согласие» [11; 12]. Публикация вводит в оборот ранее неизвестные источники, проливающие свет на обстоятельства, в которых приходилось действовать британским и советским спецслужбам в Иране. Показано, что разведывательные органы союзников вели повседневную борьбу с немецкими спецслужбами, пытавшимися дестабилизировать обстановку в стране, организовывать саботаж и диверсии на линиях коммуникаций<sup>1</sup>, используемых в интересах СССР, главным образом для транспортировки военных грузов по программе ленд-лиза [5]. Немецкой агентуре порой удавалось вербовать в свои ряды сторонников из местного населения, спланировать их в подрывные организации.

Документы, относящиеся к деятельности двух наркоматов – иностранных и внутренних дел – посвящены немецкой «пятой колонне» в Иране, созданной немецкими спецслужбами еще в довоенные годы. Совсем недавно значительная часть этих документов была рассекречена и стала доступна историкам. Настоящей публикацией они впервые вводятся в научный оборот. Публикуемые материалы показывают, что спецслужбы союзников по антигитлеровской коалиции в борьбе с подрывной деятельностью враждебных организаций часто двига-

---

© Марковчин В. В., 2021

<sup>1</sup> Немецкие спецслужбы активно отслеживали железные и автомобильные дороги, крупные порты Ирана и другую инфраструктуру, которая использовалась для переброски военных грузов.

лись параллельными курсами, как правило, действуя в оговоренных зонах оккупации. Были случаи, когда они обменивались информацией, поднимая координацию действий и союзническое взаимодействие на высокий уровень [6]. Советские и британские разведчики, как свидетельствуют документы, довольно свободно перемещались по всей территории Ирана, но для выполнения поставленных руководством своих государств задач они не пытались привлекать представителей иранских спецслужб, а в отдельных случаях совместным фронтом действовали против них.

Британские союзники, как и аналитики из советских спецслужб, собрали значительное количество документов о двух основных пронемецких организациях Ирана – «ХизбиКабуд»<sup>2</sup> («Голубая партия» [9]) и «Меллиун-е-Иран» («Иранские националисты»), которые свидетельствуют о том, что предметом особого внимания немцев на протяжении первых трех лет войны были стратегически важные центры нефтедобычи, а также приграничные с Индией районы. Что касается НКВД СССР, то приоритетное значение там отводили стратегически важным территориям Северного Ирана, с которых (в интересах Германского рейха) в недалеком прошлом велась подрывная деятельность против Советского Союза.

Повышенную активность советская и британская разведки в Иране проявляли в канун Тегеранской конференции лидеров антигитлеровской коалиции. Какие-либо силовые структуры Ирана для задач обеспечения безопасности Большой тройки также не привлекались – это видно из содержания документов.

Союзники очень аккуратно подходили к вопросам возможных репрессий против иранского населения, стремясь как можно деликатнее реализовывать имеющуюся в их распоряжении информацию, с учетом особенностей текущего момента и сложившейся политической конъюнктуры.

В конечном итоге такие мероприятия, несмотря на их ощутимый общественный резонанс, были осуществлены, но без каких-либо излишеств, в соответствии с имеющимися на то время нормами международного права. Это позволило не только избежать роста ненужных осложнений с Ираном, но и привлечь его (в конечном итоге) к участию в антигитлеровской коалиции. Что же касается немецких спецслужб в Иране, то им был нанесен ощутимый урон, от которого в этом регионе они до конца Второй мировой войны так и не оправались.

17 ноября 1942 г.<sup>3</sup>  
№ 320/свм экз. 1

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР  
тов. БЕРИЯ<sup>4</sup>

Английский посланник Буллерд<sup>5</sup> познакомил нашего посла г. Смирнова<sup>6</sup> с некоторыми материалами судебного следствия над иранцами, арестованными по обвинению в заговоре против союзников. Из этих материалов видно, что иранские заговорщики были тесно связаны с немцами и ставили своей целью поднять восстание во всем Иране и, прежде всего, в северных районах. Начало восстания намечалось на 27 июля. Предполагалось, что к этому времени немцы займут Сталинград и выйдут на побережье Каспийского моря. Буллерд показал т. Смирнову фотокопии карт, изъятых у заговорщиков, с обозначением дислокации советских, английских и иранских вооруженных сил и их численности. По картам видно, что расположение и численность войск заговорщикам были хорошо известны. В материалах есть указания на то, что советские гарнизоны на побережье Каспия незначительны, и поэтому ликвидация их не представит больших трудностей, за исключением пунктов Горгана и Бендершаха<sup>7</sup>, где

<sup>2</sup> Существует целый ряд вариантов этого названия – «ГизбиКабуд», «ХизбиКабут» и так далее.

<sup>3</sup> На бланке НКВД СССР. Лишняя атрибутика документов также удалена.

<sup>4</sup> Резолюции на документе: «тов. Меркулову. Тов. Фитину. Переговорите с Мерк. Л. Берия», «Фитину. Дайте мне справку с нашими материалами. Меркулов. 18.11.», «т. Отрощенко. Исполните. Фитин. 19.11.», «т. Кузьмин. Срочно составьте справку. Отрощенко. 20.11.». Другие резолюции не читаются.

<sup>5</sup> Правильно – Баллард Ридер (1885–1976), британский дипломат. С 1942 г. посланник, в 1943–1946 гг. – посол Великобритании в Иране.

<sup>6</sup> Смирнов Андрей Андреевич (1905–1982), советский дипломат. В 1941–1943 гг. – Чрезвычайный и полномочный посол СССР в Иране.

<sup>7</sup> Горган, Бендершах – города на севере Ирана.

гарнизоны более многочисленны, и к тому же они могут быстро получить поддержку из Средней Азии. Заговорщиками были намечены посадочные площадки для воздушных десантов в Мазендеране<sup>8</sup> и Гиляне, а также места для парашютных десантов. Из документов видно, что Мазендерану отводилась особая роль в высадке германских воздушных десантов. Пунктами активных действий против наших гарнизонов должны стать: Демавенд, Фирузкух, Семнан, Амоль, Сари, Шахи, Чалус и другие. Наши коммуникации должны быть перерезаны, а важнейшие тоннели и мосты взорваны. По каждому району было определено потребное количество винтовок и патронов, необходимых для выступления против наших войск. Оружие должно быть роздано племенам по указанию местных руководителей.

С такой же точностью был разработан план действий заговорщиков в английской зоне. В районе Фарса англичане случайно обнаружили секретный аэродром со всем оборудованием.

Видную роль в заговоре играл генерал Купал<sup>9</sup>, бывший до февраля месяца с. г. губернатором Резайе. К заговору причастен генерал Пурзанд, недавно назначенный начальником гарнизона в Тавриз, затем начальник генштаба Эздан Панах, генерал Захеда, депутат меджлиса Ноубахт и другие. В настоящее время перечисленные лица находятся на свободе. Арест этих лиц Буллерд предлагает произвести несколько позднее.

Тов. Смирнов попросил Буллерда представить следственные материалы, особенно касающиеся организации заговора в зоне расположения частей Красной Армии, с тем, чтобы принять необходимые меры предосторожности и, если окажется возможным, то и дополнить их нашими сведениями о деятельности враждебных элементов северных районов Ирана. Буллерд обещал эти материалы предоставить.

Сообщая о вышеизложенном, тов. Смирнов говорит, что, поскольку по линии наших военных и спецработников имеется большое количество материалов о деятельности враждебных элементов в северных районах Ирана, не следует ли нам произвести известную чистку и изъятие наиболее опасных из этих элементов.

Просьба сообщить Ваше решение по существу затронутого вопроса.

Заместитель народного комиссара Иностранных дел Союза ССР

В. Деканозов [1].

Ответное письмо не заставило себя долго ждать (№ 52/20764 от 06.12.42 г.).

НКВД СССР  
тов. Деканозову  
на № 320/свм от 17.11.1942 г.

По существу информации английского посланника Буллерд[а], которую он сделал тов. Смирнову, нам известно следующее.

В Иране действительно существует широко разветвленная подпольная пятисоюзническая<sup>10</sup> профашистская организация под названием «Гизби Кабут» («Голубая партия»). Целью этой организации, как указывают имеющиеся у нас данные, является объединение профашистских элементов в Иране и организация вооруженного выступления против частей Красной Армии и английских войск в Иране в момент приближения немецкой армии к иранской границе.

Главным руководителем и организатором «Голубой партии» является депутат меджлиса Новбахт, известный своими профашистскими настроениями. В момент обсуждения в меджлисе союзного договора он и некоторые другие депутаты меджлиса резко выступали против подписания этого договора, а при голосовании опускали в урну голубые бюллетени (означавшие подачу голосов против подписания договора). Отсюда эта группа депутатов и объединенные ею элементы приняли название «Голубой партии». Пользуясь депутатским правом, Новбахт и сейчас продолжает использовать трибуну меджлиса для активных выступлений против союзников.

В состав руководящего центра «Голубой партии» помимо Новбахта входят: его сын – бывший офицер иранской армии – Данеш Новбахт, генерал Пурзанд, полковник Дехеми, депутаты меджлиса Афшар и Тегранчи, журналист Астахр.

<sup>8</sup> В документе здесь и далее – Мазандаран.

<sup>9</sup> Фамилии приводятся в соответствии с текстом документа.

<sup>10</sup> Вероятно, имелись в виду основные сферы деятельности членов организации: политики, офицеры, представители духовенства, бизнесмены, служащие (инженеры и тому подобное).

В Керманшахе в составе 1-й и 2-й иранских дивизий филиал «Голубой партии» возглавляет армейский капитан Голь-Махмеди, в Резайе – начальник гарнизона полковник Махина.

Практически «Голубая партия» и ее филиалы, как говорят наши данные, проводит антисоюзническую пропаганду, создает боевые группы, вооружает своих членов, а также собирает сведения о воинских частях союзников в Иране и перевозках военных грузов для СССР.

По заданию Новбахта подготавливается установка нелегальной радиостанции, заготавливаются взрывчатые вещества, непортящиеся продукты.

По его же заданию берутся на учет лица, связанные с советским и английским посольствами; учитываются богатые евреи и армяне, имущество которых после прихода к власти заговорщиков должно быть конфисковано.

Мы также располагаем данными, которые свидетельствуют, что в момент продвижения немецкой армии к Кавказу в северных районах Ирана активизировались профашистские элементы из числа купцов, ханов и офицеров.

Этими элементами создаются нелегальные вооруженные отряды, предназначенные для выступления против частей Красной Армии, которые приурочивались к моменту приближения немецких войск к иранской границе.

Сообщение Буллерда о том, что по этому вопросу они располагают материалами судебного следствия, неверно, так как упоминаемые им Новбахт, генералы Купал, Пурзанд, Захеди и начальник генштаба Яздан Панах не арестованы, и суда по их делу не было.

Поэтому информация Буллерда может быть основана только на данных предварительного следствия.

Уже после получения Вашего письма к нам поступили сведения о том, что некоторое время тому назад командующий 9-й английской армией, дислоцированной в Иране, генерал Вильсон<sup>11</sup> просил согласия английского правительства на проведение репрессий в отношении ряда политических и военных деятелей Ирана, которые ведут антисоюзническую работу. Английское правительство согласилось с предложением Вильсона и предложило проинформировать об этом советское правительство с тем, чтобы последнее также приняло соответствующие меры в северных районах Ирана.

Однако впоследствии Вильсон изменил свое мнение и сообщил в Лондон, что от репрессий следует пока воздержаться.

Со своей стороны мы также полагаем, что проводить сейчас аресты политических и военных деятелей Ирана было бы преждевременно.

Желательно, чтобы посол СССР в Иране тов. Смирнов добился бы получения от англичан более полных материалов, которыми они располагают в отношении заговора в северных районах Ирана с тем, чтобы после изучения этих материалов и сопоставления их с нашими данными можно было бы совместно с английскими представителями наметить меры по очистке как южных, так и северных районов Ирана от профашистских элементов.

О Вашем решении просим нас известить.

Заместитель народного комиссариата внутренних дел СССР

(Меркулов) [2].

Следующий материал возник только через год и он касался организации «Меллион-е-Иран». Как видно из его содержания, в большинстве своем членами этой организации были те же самые люди, что и в случае с «Голубой партией».

Сов. секретно

#### СПРАВКА

В середине 1941 г. агентурными мероприятиями 1 Управления<sup>12</sup> в Иране, в контакте с англичанами, была выявлена разветвленная фашистская организация под названием «Меллион-Иран», созданная германскими разведчиками в Иране Майером<sup>13</sup>, Гамотта<sup>14</sup> и Шульце.

<sup>11</sup> Имеется в виду Генри Мейтленд Уилсон (1881–1964), известный также как Джамбо Уилсон. Активный участник событий в Иране, в будущем британский маршал.

<sup>12</sup> Имеется в виду 1-е управление НКГБ СССР (разведка).

<sup>13</sup> Майер Франц (Рихард Август) – кадровый немецкий разведчик, штурмбанфюрер СС, резидент в Иране. Прибыл в Иран в ноябре 1940 г. вместе с Р. Гамотой. Был арестован в 1943 г.; дальнейшая судьба неизвестна.

<sup>14</sup> Гамота Роман (1917–1952) – кадровый немецкий разведчик, «немецкий Лоуренс Аравийский», гауптштурмфюрер СС. С 1940 г. находился в Иране, где с легальных позиций вел оперативно-розыскную деятельность против СССР и Великобритании. Дважды использовался как офицер связи в ходе британо-иракского вооруженного конфликта. Арестован в 1945 г. в Вене; расстрелян 9 мая 1952 г. в Москве.

Организация ставила перед собой задачу подготовки восстания для изгнания войск союзников из Ирана и проведения террористических актов. Кроме того, организация проводила по заданиям германской разведки шпионскую и диверсионную работу.

В августе 1942 г. на основании наших и английских материалов было сделано представление иранскому правительству об аресте 167 активистов «Меллиун-Ирана», из которых 42 человека по нашим материалам. К настоящему времени всего арестовано 140 человек. Ряд руководителей организации скрылся от ареста, в частности, Новбахт Хабибулла и сын его Данаеш, шейх Абдул Меджид, Навиди Саархиз и другие – всего до 15 человек. Не арестовано также большое число рядовых членов организации, не имевших непосредственную связь с немцами. В связи с арестом актива эта масса членов организации потеряла связь с организацией и сейчас активность не проявляет.

Во время конференции руководителей трех держав в Тегеране иранское правительство никаких мер по охране безопасности не предпринимало, поскольку в них не было надобности.

Из числа арестованных членов организации «Меллиун-Иран» подлежит переводу в Решт<sup>15</sup> для произведения следствия силами наших работников с участием представителей иранской юстиции – 32 человека. Остальные 108 человек будут содержаться в Араке<sup>16</sup>, где следствие будет проведено англичанами с участием также представителей иранской юстиции.

Выделенные нами для следствия в Реште оперативные работники: Кузьмин – подполковник госбезопасности, Свинцов – майор госбезопасности, Соснин – майор госбезопасности, Джураев – капитан, Шарафутдинов – майор госбезопасности и Заидов – капитан, в настоящее время находятся в Реште.

Начальник 5 отдела 1 Упр. НКГБ СССР Полковник государств. безопасности  
(Отрощенко<sup>17</sup>).

«26» декабря 1943 г. [3].

Усилиями союзников постепенно были арестованы и заключены под стражу практически все основные фигуранты оперативных разработок. Несомненно, что отдельную роль здесь сыграли также списки, обнаруженные в личных вещах резидента Майера, которому удалось на некоторое время избежать ареста. Доподлинно неизвестно, сколько иранцев на самом деле не являлись немецкими агентами, но представляли для них несомненный интерес.

После ареста лидер прогерманских сил в Иране Х. Новбахт был многократно допрошен и британскими, и советскими следователями. В публикуемом ниже протоколе допроса мы не найдем даже намеков на какое-либо раскаяние; наоборот, Новбахт пытается выставить себя невинной жертвой. Но это не помогло ему совершенно, учитывая объем материалов, имеющих к этому времени в распоряжении союзников, полностью дискредитирующих политика.

#### **Протокол допроса арестованного Новбахта Хабабуллы<sup>18</sup> от 6 октября 1944 г.**

Вопрос: По чьей инициативе была организована партия «ХизбеКабуд»?

Ответ: Партию «ХизбеКабуд» организовал я – Новбахт.

Вопрос: Изложите программу и цели партии «ХизбеКабуд»?

Ответ: Партия «ХизбеКабуд» программы не имела, ибо вплоть до моего выезда к кашкайцам<sup>19</sup> находилась в организационном периоде. Основные цели «ХизбеКабуд», на базе которых происходила организация партии, сводились к воспитанию широких масс иранской молодежи в патриотическом духе, укреплению ее морального состояния и сохранению полной независимости Ирана.

Вопрос: Назовите состав инициативной группы по организации партии «ХизбеКабуд»?

Ответ: Организатором и руководителем партии был только я. Повторяю, что партия находилась в организационном периоде, когда велась только агитационная работа. Я мыслил так, что после того как соберется достаточное количество членов партии, создать конференцию и на ней уже избрать комитет партии.

<sup>15</sup> Город в северном Иране.

<sup>16</sup> Город в северо-западном Иране.

<sup>17</sup> На документе имеются пометы: «В дело Голубые», «т. Отрошенко», «тов. Полянскому», «Доложено».

<sup>18</sup> Так в документе.

<sup>19</sup> Имеется в виду группа тюркоязычных племен в областях Фарс, Хузестан и Южный Исфахан. Здесь Х. Новбахт некоторое время скрывался от советско-британских специальных служб.

**Вопрос:** Это не совсем соответствует действительности. В распоряжении советского командования имеются данные, говорящие о том, что в ряде провинций Ирана были созданы филиалы партии «ХизбеКабуд», которые находились далеко не в организационном периоде, а вели активную практическую работу.

**Ответ:** Возможно, что лица из провинций Ирана, примкнувшие к партии «ХизбеКабуд», и ушли дальше в своей практической деятельности, чем я в Тегеране, но о таких фактах я не информирован.

**Вопрос:** Вы недостаточно искренни на следствии. Предъявляем подлинник письма и шифры, посланные Вами руководителю филиала «ХизбеКабуд» в Резайе<sup>20</sup> Мусташери, отобранные у последнего при аресте. Из указанного письма следует, что филиал «ХизбеКабуд» был вполне организационно оформлен и Вы давали ему вполне конкретные задания по работе.

**Ответ:** Предъявляемое мне письмо и шифры написаны мною. Я их действительно послал в Резайе Мусташери, но не считал их доказательством того, что в Резайе существовал филиал партии «ХизбеКабуд».

**Вопрос:** Каким путем вы послали это письмо Мусташери?

**Ответ:** Это письмо и шифр я послал Мусташери через одного ехавшего в Резайе своего знакомого, фамилию которого сейчас не помню.

**Вопрос:** Для каких целей Вы послали Мусташери шифр?

**Ответ:** Для переписки со мной по партийным вопросам и для сообщений о незаконных действиях местных властей для принятия мною мер против них в меджлисе. Нужно учесть, что люди в Иране писать о незаконных действиях государственных чиновников открыто боялись.

**Вопрос:** Партия «ХизбеКабуд» организовывалась Вами легально?

**Ответ:** Да, совершенно легально.

**Вопрос:** Если это так и Ваша партия, как Вы показываете, не ставила перед собой никаких антиправительственных задач, для чего нужно было в переписке по вопросам партийной работы пользоваться шифром?

**Ответ:** Шифр главным образом был предназначен для жалоб на незаконные действия местных властей.

**Вопрос:** Кто еще из ризайинцев был Вами вовлечен в партию «ХизбеКабуд»?

**Ответ:** Ко мне обращалось очень много людей с заявлениями о желании вступить в партию «ХизбеКабуд», в том числе и ризайинцы, я давал свое согласие и поручал им вести пропаганду и вовлекать в партию новых лиц. Из ризайинцев я помню только Мусташери, который был мною принят в партию. Кроме него из ризайинцев я знаю Ахмеда Саиди, Фатхи и Сепехра. Возможно, что они Мусташери также вовлечены в партию «ХизбеКабуд».

**Вопрос:** Назовите всех, кто Вами был принят в партию?

**Ответ:** Я сейчас не помню конкретных фамилий.

**Вопрос:** У Вас не было учета?

**Ответ:** Нет.

**Вопрос:** Вы показываете неправду, всячески стараясь скрыть деятельность, участников и действительные задачи партии «ХизбеКабуд». Прерывая допрос, рекомендуем на последующих допросах изменить свое поведение.

Допрос прерван.

Протокол допроса мною прочитан, показания в нем записаны с моих слов верно.

Допросил: Представитель командования советских войск в Иране

Майор:

Переводил:

Верно: (автограф) [4].

Итак, усилиями британо-советских союзников уже в 1943 г. германская «Пятая колонна» в Иране была практически полностью ликвидирована. На подробностях этого процесса мы еще остановимся в новых документальных публикациях.

### Список литературы

1. Архив Службы внешней разведки России (Архив СВР России). Д. 28211. Т. 1. С. 126–127.
2. Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 130–131.
3. Архив СВР России. Д. 28211. Т. 2. 494 с.

<sup>20</sup> Резайе (до 1926 г. – Урмия) – город в Иране, административный центр остана, Западный Азербайджан.

4. Архив СВР России. Д. 28211. Т. 3. С. 328–329.
5. Встречными курсами: Политика СССР и США на Балканах, Ближнем и Среднем Востоке в 1939–1947 гг. / отв. ред. В. Т. Юнгблюд / В. Т. Юнгблюд, Т. А. Воробьева и др. Киров, 2014. С. 222–223.
6. Марковчин В. В., Магомедханов В. М. Иран 1941 года глазами нейтрального наблюдателя // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. 2020. № 2 (21). С. 149–158.
7. Марковчин В. В., Магомедханов В. М. Деятельность немецких спецслужб в Иране. 1941–1944 гг. // Вестник гуманитарного образования. 2020. № 2 (18). С. 49–55.
8. Марковчин В. В. Настроения в иранском обществе в связи с началом Великой Отечественной войны // Вестник гуманитарного образования. 2021. № 2 (22). С. 107–114.
9. Марковчин В. В. «Пятая колонна» в Иране. Ликвидация прогерманских организаций в 1941–1945 гг. Часть I // Вестник гуманитарного образования. 2021. № 3 (23). С. 90–95.
10. Марковчин В. В. Правнуки Барбароссы. Курск, 2016. 251 с.
11. Юнгблюд В. Т., Чучкалов А. В. США и ввод англо-советских войск в Иран в августе 1941 г. // США и Канада: экономика, политика, культура. 2010. № 4 (484). С. 81–92.
12. Юнгблюд В. Т., Чучкалов А. В. Политика США в Иране в годы Второй мировой войны. Киров, 2011. 414 с.

## The "fifth column" in Iran. Liquidation of pro-German organizations in 1941–1945. Part II

V. V. Markovchin

PhD in Historical Sciences, associate professor, professor, Southwest State University.  
Russia, Moscow. E-mail: markovchin@yandex.ru

**Abstract.** This documentary publication of the series contains new facts about the difficult period in Soviet-Iranian and British-Iranian relations, which began after the Soviet-British allied operation "Consent" in August 1941. The publication introduces new sources into circulation, revealing the circumstances in which the British and Soviet special services had to act in Iran. It is shown that the Allied intelligence conducted a daily struggle with the German special services, who tried to destabilize the situation in the country, organize sabotage and sabotage on the lines of transport communications, through which military cargo was delivered to the USSR under lend-lease. The submitted documents relating to the activities of two People's Commissariats – foreign and internal Affairs, are dedicated to the German "fifth column" in Iran, created by the special services of the Third Reich in the pre-war years. Until recently, they were marked "Top Secret" and are being introduced into scientific circulation for the first time. The published materials show that the special services of the allies in the anti-Hitler coalition in the fight against the subversive activities of hostile organizations often moved parallel courses, as a rule, operating in their zones of occupation. They moved freely throughout Iran, but they almost never involved representatives of the Iranian special services to fulfill the tasks set by the leadership.

**Keywords:** the struggle of the special services in Iran, Operation Consent, pro-German movements in Iran, the USSR special services in Iran, the British special services in Iran, the NKVD of the USSR, the Main Directorate of State Security.

### References

1. Archive of the Russian Foreign Intelligence Service (Archive of the FIS of Russia). File 28211. Vol. 1. Pp. 126–127.
2. Archive of the FIS of Russia. File 28211. Vol. 1. Pp. 130–131.
3. Archive of the FIS of Russia. File 28211. Vol. 2. 494 p.
4. Archive of the FIS of Russia. File 28211. Vol. 3. Pp. 328–329.
5. *Vstrechnymi kursami: Politika SSSR i SShA na Balkanah, Blizhnem i Srednem Vostoke v 1939–1947 gg.* [Counter courses: The policy of the USSR and the USA in the Balkans, the Near and Middle East in 1939–1947] / resp. ed. V. T. Yungblud / V. T. Yungblud, Vorobyeva T. A. et al. Kirov. 2014. 510 p.
6. Markovchin V. V., Magomedhanov V. M. *Iran 1941 goda glazami neitral'nogo nablyudatelya* [Iran of 1941 through the eyes of a neutral observer] // *Zhurnal rossijskikh i vostochnoevropejskikh istoricheskikh issledovanij* – Journal of Russian and Eastern European Historical Studies. 2020. No. 2 (21). Pp. 149–158.
7. Markovchin V. V., Magomedhanov V. M. *Deyatel'nost' nemeckikh spetsluzhb v Irane. 1941–1944 gg.* [Activity of German special services in Iran. 1941–1944] // *Vestnik gumanitarnogo obrazovaniya* – Herald of humanitarian education. 2020. No. 2 (18). Pp. 49–55.
8. Markovchin V. V. *Nastroeniya v iranskom obshchestve v svyazi s nachalom Velikoj Otechestvennoj vojny* [Moods in Iranian society in connection with the beginning of the Great Patriotic War] // *Vestnik gumanitarnogo obrazovaniya* – Herald of Humanitarian Education. 2021. No. 2 (22). Pp. 107–114.

9. Markovchin V. V. "Pyataya kolonna" v Irane. Likvidaciya progermanskijh organizacij v 1941–1945 gg. Chast' I ["The fifth column" in Iran. Liquidation of pro-German organizations in 1941–1945. Part I] // *Vestnik gumanitarnogo obrazovaniya* – Herald of Humanitarian Education. 2021. No. 3 (23). Pp. 90–95.
10. Markovchin V. V. *Pravnuki Barbarossy* [Great-grandchildren of Barbarossa]. Kursk. 2016. 251 p.
11. Yungblud V. T., Chuchkalov A. V. *SShA i vvod anglo-sovetskih vojsk v Iran v avguste 1941 g.* [The USA and the entry of Anglo-Soviet troops into Iran in August 1941] // *SShA i Kanada: ekonomika, politika, kul'tura* – USA and Canada: economics, politics, culture. 2010. No. 4 (484). Pp. 81–92.
12. Yungblud V. T., Chuchkalov A. V. *Politika SShA v Irane v gody Vtoroj mirovoj vojny* [U.S. policy in Iran during the Second World War]. Kirov. 2011. 414 p.